

给爸妈买一部智能手机,教他们用微信、微博,被不少儿女认为是尽孝道的一种做法。然而,当越来越多的父母学会了使用微信、发朋友圈后,儿女们却发现老爸老妈越来越让人尴尬。日前腾讯发布了《朋友圈年度亲情白皮书》,其中对千余子女调查的结果显示,有52%的人或没有加过父母为微信好友,或是曾有过将父母屏蔽、不让父母看到自己朋友圈内容的举动。

尽管绝大多数子女并非刻意避免与父母的交流,仅仅是因为“怕父母瞎担心”等原因采取了这样的做法,但不少父母也表示,将检讨自己与孩子的交流方式。一边是长辈热情的关照,另一边却是晚辈不领情般的冷漠,问题究竟出在哪里?



微信里的爸妈 为何让人尴尬?

A 为什么不让父母看我朋友圈?

记者对身边的朋友进行了一番调查,得到的答案可谓五花八门。虽然这样做的人不在少数,但可以确定的是,子女们这样做,并非出于恶意。简单总结可以得到如下几个原因:

嫌唠叨

小溪女士1984年出生于河北保定市,上大学考去了外地,工作时来到了北京。虽然逢年过节便会回家与父母团聚,“但他们总是想跟我生活在一起,我不争气,到现在还没把自己嫁出去呢”。

在朋友、同事的眼里,小溪是个好姑娘,工作吃苦耐劳,对待身边人真诚热情。小溪的朋友圈除了日常工作,也常常会有好友相聚吃饭、逛街、打游戏、泡咖啡馆的内容。“我妈看了,经常会给我留言‘赶紧解决个人问题’”。

类似的话说多了,小溪觉得很别扭。“三天两头这样说,让我觉得简直是对我的冷嘲热讽。”她对于母亲的叨唠有着不快乐的记忆,那是在她高考之前,“也许是赶上了更年期,她叨唠家里的任何事情,有时候我和父亲都不敢说话,否则就是一顿争吵”。

几年前她给父母置办智能手机的时候,想着是能随时交流,但不久便发现“久违的唠叨又回来了”。回家的时候她想跟母亲交流这个问题,话到嘴边却没有说出口。“我为了生活努力着,她有些话说得我窝火。算了,我发朋友圈的时候,把母亲屏蔽了吧,少给她唠叨我的机会。”

怕操心

余姑娘是北京人,结婚已有五年,她很规矩地每星期和丈夫一起回两边父母家看望老人,一起吃饭。家庭工作都挺顺利,于是小两口发展出一个爱好——旅游。有时候周末开车去郊区,有时候借着假日去外省市。沿途美景伴随着放松的心情,常常出现在她的朋友圈里。

然而父母的过分关切让她觉得不太自在。小两口去四川,父母担心吃辣的闹肚子,直接在余姑娘和熊猫的合影下评论:“去买点儿XX痔疮

药,21元钱一盒。”大晴天在门头沟蹿水,父母又留言:“小心栽个跟头就淹死了。”

最让她受不了的是她发了一张蹦极照后,电话马上就打过来了,母亲哭着问:“怎么能做这么危险的事儿?我就你这一个女儿啊。”

“父母年轻的时候生活条件有限,只能规规矩矩地窝在家里,他们并不明白出游的快乐,认为到了陌生的地方总是充满着危险。”不过这也让余姑娘反思,她应该找机会带着父母一起出去走走看看。去年小两口带着父母去了趟日本,计划今年再带着公婆去欧洲。“也许让他们多见识外面世界的精彩,也就不会那么担心我们的安全了吧。”

要“隐私”

多位被访者提到,自从上学开始,随着年龄增长,总是希望父母干涉的生活越来越少。“对父母没必要有隐私,但是独立生活开始之后,难免有些私事不希望父母知道。”张先生做艺术设计工作,身边流行起文身的时候,他在大臂上文了一个音符。结果就因为发了朋友圈,招来母亲一顿数落。此外,“每年过年回家一个星期,这一年我妈都能掐准我的生理期。”小李姑娘说,“到了日子提醒我喝热水别着凉,挺暖心的,但有些时候也觉得别扭。她在我朋友圈回句话,七大叔八大舅就都看见了。”

没时间

还有很多被访者提到,就“唠叨”等问题与父母交涉后,父母倒是不在朋友圈回复了,改成直接与自己发微信“谈心”。“我看你好久没发与工作有关的内容了,是又辞职了吗?”“你工资挺高为什么公积金这么少?我给你算算吧。”这样的话只要一接,聊起来就没完没了。

“都是关心,都是好意,但很多都没有必要。现在工作忙忙,我更希望他们跟我聊聊家里的趣事,比如父亲又怎么‘欺负’家里的小狗,比如母亲最近想吃什么东西却买不到等等。”王先生说。

B 我为什么不看父母朋友圈?

王先生举着手机,向记者展示了他父亲所发朋友圈的内容。几乎每天都有三五条,而且全都是转帖。“XX又送流量啦,还不来抢?”“保持这30个好习惯,让你活到100岁。”

这些内容对于父母来说也许算是“新鲜”,但对于王先生和同龄人来说,“都是些没营养的垃圾信息。七八年前新闻里讨论过的食品安全问

题,如今早就解决了,但父母还在转发。”更重要的是,其中有些信息、链接,一看就知道是诈骗信息。王先生向记者展示了两条王先生最近的朋友圈信息:“不是要买照相机吗?我看到一家店,别家1万多的他家3000元,因为免税。”“参与本公司活动,免费送价值千元大礼包。”

每星期回家吃晚饭,普及

国家打击网络诈骗政策都成了他的固定开场节目。“给父母买智能手机,本是为了让他们老年生活多些乐趣,跟上时代,可最终发现他们专找贪小便宜的机会。”说了一次又一次,仍然没效果。最终,王先生选择屏蔽了父亲的朋友圈。“有时我甚至盼着他吃一次别太大的亏,好让他以后能远离这些垃圾诈骗信息。”

C 一些父母感到自责

据《白皮书》的调查,父母在得知孩子把自己屏蔽出朋友圈后,大部分人都表示了“自责”,记者也联系了上述几位年轻人的父母。

“朋友圈还有这样的功能?”小溪姑娘的母亲说。沉默了一会儿,小溪的母亲发来信息,“感谢你让我知道了我

和女儿沟通的问题,我相信女儿一定有难处才这么做的。今后我要学会更合适地关心她,不干涉她。请你代我向她说解释。”

而王先生的父亲,仍然不明白自己的做法有什么问题,“我就是为了省点儿钱啊,我的流量不够用,又不想跟你们

年轻人一样弄个百十来元的套餐,现在很多活动都赠送,每个月我能收到两三百兆呢。省10元是10元。多大事儿啊,他就不看他多的朋友圈了?哎,年轻人真不懂事。”还有几位父母都表示,将改善与孩子的交流态度,因为渴望得知子女的一切。

D 专家说法:时间让老人变理性

“上了年纪的老人退休

后,与社会逐渐脱离,这是挺普遍的现象,所以他们需要借助手机继续关注社会、关注家人。”多年从事养老研究工作的北京金泰颐寿轩连锁养老机构经理张亮先生表示,自己也经常注意到父母的朋友圈里出现类似的信息。

对于老人乱转发一些虚假信息的情况,他建议子女多以实际案例让老人保持一定的警惕。即便是老人发自己的生活信息,也要提醒他们,不要在照片、文字中泄露隐私

信息,如证件号、车牌号等。

而老人对子女的唠叨引起的反感,他觉得儿女应该更多体谅老人。“毕竟是老人的关心。如果你的父母常常在朋友圈里唠叨你,那你不是也该反思一下,与父母的交流太少了呢?”日常与家人联系,“尽量别发语音文字,而是打个电话,有条件的能多回家才是最好的。”

这两年他在工作中注意到,养老院的老人对互联网的需求明显增加,还时常有老人反映“无线网信号不够好”之

类的问题。“不过,技术再先进,网络信号再好,面对面的交流也仍是最好的方式。”

也正是因为智能手机、沟通软件对老人来说尚属“新鲜”,老人才会不择时机地叨唠孩子,或是不辨真伪地转发一些虚假信息。“就像电脑上网络聊天软件刚出来那几年,我们都疯狂地找陌生人聊天,但新鲜劲儿过了,它就回归成了拉近亲人距离的工具。”这种新鲜劲儿过去,也许上述困扰老人的问题也都迎刃而解了。(张硕)

<p>小广告 大市场 小投入 高回报</p> <h2>分类广告</h2> <p>第2224期</p> <p>广告热线: 13523260997 13183330295</p> <p>地址: 市区建设路西段268号(鹰城广场对面)</p>		<p>本栏目在微信公众平台同步刊登</p> <p>微信公众号: ycqueqiaohui</p>		<p>药店诚聘资深坐堂老中医,待遇面议 13938662510 王女士</p>		<p>●顺风搬家 13837529909</p> <p>设计印刷</p> <p>●做画册找天一 8985888</p> <p>心理咨询</p> <p>●大诚心理咨询 13937507536</p> <p>生活服务</p> <p>●家之诺全铝家具 13733914788</p> <p>助听器</p> <p>●耳聋请配助听器 13087062226</p> <p>特色美食</p> <p>●鹰城名吃-四不腻猪蹄 3413983</p>		<p>售月季</p> <p>美琳月季园</p> <p>出售藤蔓月季,树状月季,桂花树 15938901003</p> <p>老年公寓</p> <p>●康乐居老年公寓 13937585159</p> <p>健康美容</p> <p>降度镜 治愈近视弱视 15346492029</p> <p>免费治 近视弱视散光 18317608833</p>			
<p>A 房产资讯</p> <p>转让</p> <p>驾校转让 建设路东段(营业中) 13782472111</p> <p>出租</p> <p>●急急急租房售房 8978881</p>		<p>商场招租</p> <p>中兴路北段 4400m² 1-3层商场整体招租 18237515678</p> <p>出售</p> <p>●急急急租房售房 8978882</p> <p>佳田西湖南岸 199m² 毛坯房 价格面议 16637530261</p>		<p>B 教育资讯</p> <p>招生</p> <p>电工焊工培训考证 市电业职业学校.电话:2963913</p>		<p>C 招聘资讯</p> <p>招聘</p> <p>开发公司招聘小车司机两名,驾龄5年以上,年龄25-40岁之间 13721869858 请于工作时间联系</p> <p>实验室化验员,化工、生物、环境、安全工程技术人员 13939965888</p>		<p>D 商务资讯</p> <p>律师服务</p> <p>●郭磊律师 13937508869</p> <p>工商代理</p> <p>●公司注册、代账 18737535133</p> <p>E 生活资讯</p> <p>搬家公司</p>		<p>友情提示: 使用本栏目信息请核对双方有效证件,投资汇款请谨慎。本栏目信息不作为承担法律责任的依据。</p>	